

1919
ABRIL
7
Lunes

La Libertad

EL DIARIO MAS ANTIGUO DE VITORIA

AÑO XXX
Número 9.313
Teléfono. 159

Vitoria

El Vasco-Navarro

Eso es poco

Por fin nuestros diputados, á propuesta del señor Fernández Dans, se ocuparon, en la sesión celebrada el sábado, d' ferrocarril Vasco-Náutico en su trozo Vitoria-Estella. El acuerdo tomado, según mis noticias, es el de escribir á los representantes en Cortes para que vean la manera de que sea incluido en el nuevo presupuesto un millón de pesetas.

Este acuerdo ha sido el punto de partida.

venir á estas horas con cartas y recomendaciones á los diputados, es para el ridículo y no conseguir nada práctico, porque la votación del nuevo presupuesto es problemática y con problema sin resolver no se hacen ferrocarriles ni se da de querer á los obreros.

Pero aun en el caso más favorable de que hubiera presupuesto y se consiguiera la constitución del millón pedido por nuestros padres provinciales, éstos parecen á éste que esa cantidad es bastante pa-

se acuerde con gran impulso lo que todos deseamos?

Además, que para este viaje no nos quedábamos aforradas, porque el viernes irá si hay nueva ley económica, como repetidamente se le ha permitido á don Eduardo Dato, sin estímulos sancionados, no ha dado de la mano este asunto.

La prueba de la labor del Ilustre Diputado por Vitoria, son las cuatro mil pesetas concedidas en las circunstancias hiciesen posible la reunión de las Cortes y la aprobación de nuevo presupuesto.

Por qué esa obsesión de no ir al anticipo?

Por qué no cumplir la palabra dada con los navarros?

Nosotros seguimos opinando que es al anticipo, por ser el mejor y más rápido de hacer un acuerdo.

Y parecerá más meritoria todavía esta otra parte, al ver que el señor Ruiz de Grijalba, si decimos que nos manifestó su deseo de que no nos hagamos eco de ella y menos que de ella nos ocupemos en estas columnas.

Sabemos que el hacerlo nos ha de proporcionar una reprimenda, pero nosotros consideramos justo que se sepa para que se contrapese con ciertas opiniones.

su bien cimentado crédito, el celo y competencia del personal empleado para el despacho y la escrupulosa administración, es bastante á no dar el más leve motivo de queja.

Ha sido innegable acierto el en cargar del servicio á la Cooperativa, pues además de que el obrero encontrará allí los artículos á precio de tasa siempre, de calidad immejorable, no se verá en la precisión de adquirirlos al fiado con todos los inconvenientes que esto lleva consigo, por razones de todos sabidas.

No es igual, ni mucho menos, que el patrono le anticipé bonos por valor de los jornales devengados, que el recurrir al crédito en la tienda de la esquina para pagar el sábadito y volver á empezar, siempre con el temor de no poder hacerlo en su totalidad y, por consiguiente, estar prohibido y no poder hacer valer sus derechos.

El asunto es éste: La Cooperativa pondrá bonos á disposición de los patronos, y los obreros solicitarán de aquéllos esos bonos, por valor del salario ó salarios que hayan devengado, ó en menor cantidad si así se desea, para poder canjearlos por comestibles en la Cooperativa, descentrándoles el importe del anticipo al cobrar la semana.

Los obreros que si lo hagan, tienen los mismos derechos que aquellos que van al concurso, percibiendo, á fin de lo que se trasladaron diversas escuelas do las instaladas en casas particulares.

Nos consta que el señor Gobernador gestiona, con mucho empeño, del ministerio de Abastecimientos, el envío de determinados artículos con destino á esta nueva sección de ventas de la Cooperativa, al precio de la tasa.

Es asunto éste en el que trabaja con verdadero ahínco el señor Ruiz de Grijalba, enviando telegramas, escribiendo cartas á las autoridades y á particulares, pidiendo precios y condiciones á capitales y pueblos en que sabe existen gérmenes, aqüilatando gastos de arrastre y transporte, atando cabos, en fin, de tal modo y con tan singular competencia, que ello da idea del interés extremado que pone al servicio de la clase obrera y del estudio que tiene hecho de los centros de producción, precios que en ellos rigen, etc., etc. No sabrán de este asunto tanto como él muchos que al negocio se dedican.

Y parecerá más meritoria todavía esta otra parte, al ver que el señor Ruiz de Grijalba, si decimos que nos manifestó su deseo de que no nos hagamos eco de ella y menos que de ella nos ocupemos en estas columnas.

Sabemos que el hacerlo nos ha de proporcionar una reprimenda, pero nosotros consideramos justo que se sepa para que se contrapese con ciertas opiniones.

Junta paritaria

Para cumplimentar lo dispuesto en reciente Real decreto de Fomento, ayer quedó constituida, con anuencia del señor Gobernador civil, la Junta paritaria que ha de entender en todo lo relacionado con obreros y patronos del ramo de construcción.

Lo forman tres arquitectos, tres maestros contratistas de obras y tres obreros.

Hey se reunirá esta Junta para estudiar la misión que á sus atribuciones corresponde.

La reunión se verificará en el despacho del señor Gobernador, quien lo ha puesto á disposición de la Junta aunque él no asistirá, pues no es reglamentaria su presencia en ella.

Otro asunto

Lo trae entre manos el señor Ruiz de Grijalba, y otro día nos ocuparemos de él.

Es éste la creación del Dispensario antituberculoso, para lo cual trabaja con fe y entusiasmo, pudiendo asegurarse que no pasará mucho tiempo sin que se conozcan los resultados de esos trabajos y el provecho que de ellos habrá de seguirse.

LA JORNADA,

Díario independiente. Por su factura, por su extensa información y por su precio, 5 céntimos, se ha colocado á la cabeza de todos los periódicos madrileños : : :

BANCO DE BILBAO

Capital desembolsado 30.000.000 | Pesetas 60.000.000

Reservas 30.000.000 | Sucursales: Vitoria - Madrid - París - Londres

La Sucursal de Vitoria efectúa cuantos servicios hacen relación con las operaciones de Banca, Bolsa, Crédito ó Ahorros en sus diversas formas. Tiene correspondencia en las principales plazas del mundo.

Admite impostaciones en Día de Abiertos y a Vencimiento fijo.

El establecimiento informará sobre cualquier operación que se desee.

Así se hace patria

El nuevo Grupo Escolar de la calle de la Florida. - Grandiosa obra á beneficio de los hijos del obrero y del individuo de la clase media.

Hacia el año 1906 empezó á darse importancia á todo lo referente á instrucción pública por parte de nuestro Ayuntamiento, pudiendo decirse que desde aquella fecha daban las reformas que se han realizado en lo que se refiere á nuevos edificios escolares.

Hasta entonces no existían más edificios municipales que las dos Escuelas Normales del Campillo, pues toda la enseñanza primaria se daba en locales particulares arrendados al objeto, los cuales, en general, no reunían las condiciones debidas y resultaban bastante caros, pues, á más de la renta, ocasionalmente sucedía con los edificios viejos que se trasladaron diversas escuelas adaptables y conservación.

En el transcurso de tres años se edificaron tres grupos de nueva planta en diferentes puntos de la capital, gastándose cantidades de consideración, á los que se trasladaron diversas escuelas do las instaladas en casas particulares.

El esfuerzo realizado fué muy grande, pero no lo suficiente para que todo el personal de niños y niñas que constituye el censo infantil pudiera trasladarse á los nuevos edificios, pues los primeros estaban escasos de toda clase de gastos de construcción y conservación.

Por otra parte, al reinstalar nuevamente en esta capital las Escuelas Normales de Maestros y Maestras, estuvieron en suspeso durante varios años, hubo que dar á la primera su antiguo local de la calle del Seminario y la de Maestras se instaló en la mitad del grupo de la calle de Ali, teniendo con ello 50 dimensiones de 9 metros y 50 centímetros de longitud por 650 de anchura y con 4 metros de altura.

Cada clase tendrá tres grandes ventanas de un metro y 80 centímetros de anchura por 2 metros y 30 centímetros de altura; tendrán la gran ventaja de recibir la luz del mediodía, lo cual contribuirá á que resulten excelentes condiciones para todos los conceptos.

XVII lote del pasillo, y en crujía de Fachada principal, estará la sala de profesores y los servicios generales de guardarropa, retretes, lavabos y baños.

Todos ellos tendrán luz directa á la calle, y el pasillo ó galería central desembocará en un extenso local cubierto, para recreo en días de lluvia, local que, á la vez, estará en comunicación directa con el amplio patio-jardín, en el cual existirá otro local cubierto en forma de escuadra, como complemento al anterior.

Así ha de ser la planta baja del edificio en su sección correspondiente á los niños, que se repite igual en todo en la otra sección de las niñas.

En las tres clases graduadas se colocarán 21 mesas bipersonales por clase, dando para cada una la capacidad holgada que necesitan 42 niños, y calculando como mínimo en 60 la de párboles, hará en esta sección, en su planta baja, local para 186 niños, ó sean 372 en ambas secciones de niños y niñas.

La planta principal se reducirá algo por sus extremos, dejando dos crujías de sólo planta baja, por ser suficiente para tres grados, los cuales irán, como la inferior, con luces al Mediodía.

Existirán los mismos servicios accesorios de rotretes, guardarropas y lavabos, á excepción de los baños, que sólo estarán en la planta baja.

La sala del cuarto grado será algo mayor, ó sea de seis mesas más bipersonales, de manera que en ambas secciones podrán acomodarse en este piso 256 y, en resumen, cuatro pisos bajos y principal, un total de 648, entre ambos sexos, con gran amplitud de superficie, volumen de aire respirable y luz del Mediodía.

En dicho piso y en ambas secciones existirán salas de profesores y clase para trabajos manuales independientes y alternando con ellas un salón de actos y otro para biblioteca.

Las clases llevarán un zócalo de madera de altura de un metro y los encuentros entre paredes y techos irán en curva, para evitar todo ángulo, siempre difícil de limpiar convenientemente.

NUEVO TEATRO DE VITORIA

Programa de cinematógrafo para mañana martes
A las SIETE Y MEDIO y DIEZ de la noche:

La magnífica visión artístico-religiosa, en cuatro misterios, dividida en seis partes, única aprobada por Su Santidad,

CHRISTUS

El sexteto interpretará la partitura escrita expresamente para esta película.

Una zaguán de madera llevarán los muros de vestíbulos, pasillos, cuartos de profesores y guardarropas, siendo el azulejo blanco de mayor altura en retretes, lavabos y baños, y, en general, todos los muros y techos interiores irán de blanco ligeramente azulado.

Los servicios higiénicos, como retretes, lavabos y baños están, como queda dicho, todos ellos al norte y con ventanas directas á la calle, por lo cual no es posible que los olores puedan pasar al interior y mucho menos á las clases, además de que con el debido aseo y limpieza, dadas las condiciones en que están proyectados, ni en el mismo local debe percibirse el menor olor.

En resumen, que Vitoria tendrá un grupo escolar modelo, pues la situación del Estado ya está concedida y las obras comenzarán muy en breve.

Diatermia

Instalación moderna Norte-Americana para el tratamiento de REUMATISMOS AGUDOS y CRÓNICOS, neuralgias, amigdalgitis, etc. Electrocognición del cáncer y lupus, cateterismo y corrientes de Arsenio.

Horas de consulta de 12 á 1 y de 3 á 5.

Doctor Hernández Peña

Plaza de la Independencia, núm. 4, 2°

VITORIA

Se nos ruega la inserción de la siguiente nota:

Las patatas

No se encuentran en Vitoria ni para un remedio, como no sea que las tengan en las droguerías; sin embargo, los almacenes resultan pequeños para meter los carros que llegan los jueves y que, por medio de combinaciones y martinillas entre los acomodadores y almacenistas, que ellos saben y algún otro también, no se venden al público, yendo á parar al sitio designado de antemano. Será para ponerlas en conserva?

En esta parte derecha del vestíbulo habrá, además, una dependencia para archivo, secretaría y material.

A la parte izquierda y con luces al Mediodía, irán tres clases, á continuación otras de otras, para los grados primero, segundo y tercero, las cuales tendrán las dimensiones de 9 metros y 50 centímetros de longitud por 650 de anchura y con 4 metros de altura.

Cada clase tendrá tres grandes ventanas de un metro y 80 centímetros de anchura por 2 metros y 30 centímetros de altura; tendrán la gran ventaja de recibir la luz del mediodía, lo cual contribuirá á que resulten excelentes condiciones para todos los conceptos.

XVIII lote del pasillo, y en crujía de Fachada principal, estará la sala de profesores y los servicios generales de guardarropa, retretes, lavabos y baños.

Todos ellos tendrán luz directa á la calle, y el pasillo ó galería central desembocará en un extenso local cubierto, para recreo en días de lluvia, local que, á la vez, estará en comunicación directa con el amplio patio-jardín, en el cual existirá otro local cubierto en forma de escuadra, como complemento al anterior.

Así ha de ser la planta baja del edificio en su sección correspondiente á los niños, que se repite igual en todo en la otra sección de las niñas.

En las tres clases graduadas se colocarán 21 mesas bipersonales por clase, dando para cada una la capacidad holgada que necesitan 42 niños, y calculando como mínimo en 60 la de párboles, hará en esta sección, en su planta baja, local para 186 niños, ó sean 372 en ambas secciones de niños y niñas.

La planta principal se reducirá algo por sus extremos, dejando dos crujías de sólo planta baja, por ser suficiente para tres grados, los cuales irán, como la inferior, con luces al Mediodía.

Existirán los mismos servicios accesorios de rotretes, guardarropas y lavabos, á excepción de los baños, que sólo estarán en la planta baja.

La sala del cuarto grado será algo mayor, ó sea de seis mesas más bipersonales, de manera que en ambas secciones podrán acomodarse en este piso 256 y, en resumen, cuatro pisos bajos y principal, un total de 648, entre ambos sexos, con gran amplitud de superficie, volumen de aire respirable y luz del Mediodía.

En dicho piso y en ambas secciones existirán salas de profesores y clase para trabajos manuales independientes y alternando con ellas un salón de actos y otro para biblioteca.

Las clases llevarán un zócalo de madera de altura de un metro y los encuentros entre paredes y techos irán en curva, para evitar todo ángulo, siempre difícil de limpiar convenientemente.

No olvide usted!!

que EL SANOLAN

(Aparato y su esencia desinfectante perfumada)
es muy eficaz en la protección contra la gripe y todas las epidemias

Millares de referencias

De venta: Casa Sanolan, Miracruz, D.-Clave é hijo, Alameda, 17.--En las principales farmacias, droguerías y bazarés médicos.

Envíos, á provincias previo pedido por carta.

Depósito en Vitoria: Dorato Trajano, Dato, 20

Viéndola, se acrecenta la fe cristiana, por lo fielmente que están reproducidas las escenas culminantes de aquella gloriosa tragedia.

Las hermosísimas escenas y fotografías de esta visión, se reflejarán con el relieve que merecen, dada la magnífica proyección que se da en el Nuevo Teatro.

A pesar del gran coste de esta película, disputadísima por todas las Empresas de España, los precios serán los de costumbre.

En el Teatro Circo

El colosal programa del Circo fué muy celebrado.

Terminó la novela «Humanidad» y empezó la proyección de «Vindicator», que mereció aplausos del numeroso público, tan numeroso, que no quedó localidad alguna por vender. Promete escenas interesantísimas esta obra.

Como final, el inmenso Georget trajo de cabeza á sus eternos compañeros de faena, los guindillas.

En Bellas Artes

También aquí hizo diabluras Georget, que fueron muy ruidosas, después de la proyección del hermoso drama «La torre de Satán», cinta de gran metraje y precio, en cuatro partes.

Se aplaudió mucho y se elogió por todos, como siempre, el selecto programa de Bellas Artes.</

NEUTRACIDO

Español

Indispensable para curar inmediata y permanente todas las enfermedades del

Estómago, Hígado é Intestinos

De composición originalísima. Unica sin bismuto, bicarbonatos, magnesias ni calmantes.

Frasco, 6 pesetas

Frasco doble (medio litro) 10 pesetas

Concesionario exclusivo, DON JOSÉ MARÍN GALAN,
SEVILLA.

Corporación municipal que incluya á su industria entre las comprendidas en el régimen de protección arancelaria, señalándose un margen diferencial.

Fué denegada la súplica.

—La Cámara Oficial de Comercio e Industria recurre contra la resolución adoptada por la Comisión Provincial el 31 de Diciembre próximo pasado, en el proyecto de Arancel del Exmo. Ayuntamiento de Vitoria para el año actual.

—El Exmo. Ayuntamiento de Vitoria interesa la revocación del acuerdo adoptado por la Exma. Comisión Provincial en 31 de Diciembre último, dejando sin efecto las modificaciones introducidas en el Arancel del año actual.

—El Presidente de la «Cooperativa de Electricidad» se alza del acuerdo de la Comisión Provincial, por el que se aprobó una consignación hecha por el Ayuntamiento de Vitoria en su presupuesto ordinario, por el arbitrio sobre las líneas aéreas de alumbrado y transporte de energía eléctrica.

—El Exmo. Ayuntamiento de Vitoria interesa se revoque un acuerdo de la Comisión Provincial de 31 de Diciembre último, por el que se eliminó de su presupuesto ordinario para 1919, una concesión de 8.000 pesetas, producto del arbitrio establecido sobre la bajada de agua de los edificios del casco de la población.

El acuerdo de estos cuatro asuntos es mantener las resoluciones de la Comisión provincial, con la salvedad de aprobar el impuesto de bajadas de agua.

No hubo más asuntos y se levantó la sesión.

Dr. Parra Solache

OCULISTA

Ex Ayudante del Dr. Latrelier (Soc. de Wecker, de París; del Real Hospital de Buen Suceso, de Madrid, y de los Institutos Oftálmicos de Madrid y Vellidoff).

Consulta diaria para enfermedades de los ojos, de cada 4 uan y de tres céntimos. Calle de la Florida, 14, 2º, de noche.

Óptica - Médica

DATO, 37.-VITORIA
Bajo la dirección del Oculista de esta ciudad Dr. Parra

Ejecución rápida de los órdenes Médicos-Oculistas. Montaje y reparaciones de todo lo concerniente a la ÓPTICA. Completo surtido de CRISTALES Y ARMADURAS. Atienden diversos de óptica. GRALDION DE LA VISTA.

Sport vasco

frontón Vitoriano

Los partidos de ayer

Hasta el juego 10, los azules Chiquito de Azoitia y Urceley discutieron la victoria de este encuentro á los rojos Bojas y Errasti, resultando esta primera mitad del partido interesante y competitiva por igualarse las parejas en los tantos 5, 6, 8, 9 y 10.

Después, el encuentro perdió interés, porque el bando rojo conservó completamente las energías que á los azules faltaba al final del partido, y la victoria se la apuntaron Bojas y Errasti cuando eran 12 los tantos de los contrarios.

La pareja que ganó, cumplió perfectamente su cometido, jugando bien desde el comienzo de la pelea y creciendo se después, hasta conseguir despegarse definitivamente en el tanteo.

Bojas muy bien é intigable jugando y su compañero Errasti, fuerte pegando y acertando en la colocación.

Los azules fueron dominados por el cansancio, sobre todo Urceley, porque el Chiquito no se entregó fácilmente y pretendió ganar el parido cambiando el puesto con su compañero para aliviarlo de la fatiga, pero este intento no dio el resultado esperado.

Pérdida

Ha sido promovido al empleo de ca-

pitán del Cuerpo de Ingenieros, el teniente don Fermín Pérez de Nanclares, distinguido paisano nuestro.

Damos la más cordial enhorabuena, que hacemos extensiva á su distinguida familia, especialmente á su padre don Fermín, celoso e ilustrado jefe de Telégrafos de esta provincia.

Orden de la plaza

Servicio para mañana:
Parada, Regimiento de Guipúzcoa.
Jefe de día, coronel de Artillería don Joaquín Gordóqui.

Imaginaria, teniente coronel de Artillería don Antonio Osés.

Visita de hospital y provisores, capitán de Cuenca don Carlos Pradal.

Imaginaria, otro de Cuenca, don Fernando Muñoz.

Reconocimiento de piensos, capitán de Alfonso XIII don Carlos Valero.

Vigilancia, los Cuerpos de la guardia.

Traje para hoy, el de diario.

Arrendamiento y venta

de varias fincas en jurisdicción de los pueblos de Arriaga y Abechuco, que tendrá lugar en subasta pública el sábado 12 del corriente, á las once de su mañana, en la Notaría de don Vicente González Peña (Dato, 10, 2º). Título de propiedad y condiciones se hallan de manifiesto en dicha oficina.

De la vida vitoriana

El día de ayer

Como conejos que salen de su madriguera al barrunto de un día de sol, tierno y reconfortante, así salieron ayer muchas personas por las afueras de la ciudad para disfrutar de una temperatura de la que ya ni memoria había.

Fué, el de ayer, un día decente.

Al regresar á la ciudad, al anochecer, los paseantes invadieron cines y cafés, formándose animado paseo en la calle de Dato.

Se habló mucho de crisis, de subsistencias y del cambio de hora, que algunos celebraron con sendos revoltijos de perrechicos y huevos, plato de postín en estos venturosos tiempos.

Buen provechito.

El cambio de hora

En todos los sitios desde los cuales se ve la esfera del reloj de la torre de San Miguel, instaláronse anche los curiosos para ver el adelanto de la hora.

Desde las once menos diez, nadie quataba la vista de ella; á las once menos cinco dió «un aviso» la Empresa de Luz apagando los arcos voltaicos, y cuando muchos, ó todos, esperaban que el minuto diera vuelta entera, como en las ruidosas fiestas parqueras, ocurrió que, por obra del relojero municipal, horario y minuto, completamente juntos, fueron avanzando lentamente hasta las doce; sonaron las últimas campanadas del 6 de Abril, y já la cama los curiosos sin haber visto lo que se proponían, pues el que avanzó fué el horario, pero no el minuto!

¡A buena hora!

Ayer comenzaron las excursiones cuasimales al campo de Arana, que terminarán el domingo, y aunque la temperatura era agradable, como la permanencia en aquel paraje resultaba peligrosa por la humedad, los que fueron se marcharon más que de prisa.

Entre la materia que queda bajo la protección de la Liga se incluye la represión de la trata de blancas, la explotación del niño el comercio del opio y los malos tratos á los indígenas de las colonias.

Se declara el derecho de las mujeres para formar parte de la Asamblea del Consejo ejecutivo y se concede el derecho de separarse de la Liga, pero previo aviso condos años de anticipación.

NUESTRAS CONFERENCIAS

Madrid

Para Semana Santa

Se opina que acaso la crisis se exteriorice dentro de la Semana Santa.

El viernes, además de la conferencia que Romanones celebró en Zaragoza, el rumor de que hoy se declararía la huelga general no se ha confirmado.

Por cierto —dice «El Imparcial»— que ni aun los más íntimos de esos personajes se enteraron de lo tratado en esas conferencias.

Se oye niente mucho que el señor Dato haya suspendido su viaje al extranjero después de tener todo lo necesario dispuesto.

Los tranviarios

Mañana, de madrugada, se reunirán los tranviarios en la Casa del pueblo.

Hay la impresión de que hoy se realizarán gestiones que podrán cambiar el curso de los acontecimientos en sentido favorable á una solución de armonía.

La Liga de las Naciones

Se ha conocido el resultado del estudio de la Conferencia de la Paz sobre la Liga de las Naciones y las observaciones expuestas por los delegados neutrales en sus reuniones del 20 y 21 de Marzo.

Una de las cláusulas más importantes es el compromiso de las potencias asociadas de no declararse mutuamente la guerra sin someter el caso á un Consejo ejecutivo.

Si éste falla por unanimidad, el fallo será obligatorio para ambas partes.

Conforme á los deseos de España y otros neutrales, se ha decidido que en las cuestiones de jurisdicción ó política interior, ese Consejo se declare incompetente.

Se ha modificado la redacción de varias bases, quedando todas las naciones obligadas á consentir el paso de tropas cuando se trate de castigar á un infractor.

Siembra, se tuvieron presentes las observaciones que hizo el señor González Honoria respecto á observancia de la Constitución de la Monarquía.

No se hicieron reformas importantes sobre reducción de armamento. Se ha establecido que los límites de armamento se revisen cada diez años.

Desde luego, Alemania no ingresará por ahora, en la Sociedad de las Naciones.

Todavía no se han designado los Estados que han de constituir el Consejo ejecutivo, aparte de los delegados de las cinco grandes potencias.

Entre la materia que queda bajo la protección de la Liga se incluye la represión de la trata de blancas, la explotación del niño el comercio del opio y los malos tratos á los indígenas de las colonias.

Se declara el derecho de las mujeres para formar parte de la Asamblea del Consejo ejecutivo y se concede el derecho de separarse de la Liga, pero previo aviso condos años de anticipación.

Las modistas

Las modistas pertenecientes al sindicato han acordado presentar las siguientes bases:

Jornada de ocho horas.

Imposición de la semana inglesa.

Aumento de jornal.

Supresión de las veladas, y caso de que éstas sean muy necesarias, que se aumente el jornal en un cincuenta por ciento.

Higienización de los talleres.

Rumor que no se confirma

Según noticias que se reciben de Zaragoza, el rumor de que hoy se declararía la huelga general no se ha confirmado.

Conferencias

El conde de Romanones ha conferenciado con el ministro de Abastecimientos y una comisión de tranviarios, para ver de compaginar las peticiones de éstos con la nota de la Compañía.

Hasta esta noche nada se sabrá.

También conferenció con el marqués de Cortina acerca del Convención Comercial con Inglaterra.

Las negociaciones sobre este particular van por buen camino.

Accede Inglaterra á la exportación de la naranja y á la rebaja del precio del carbón.

Bulos nada más

A continuación rectificó el Presidente el rumor propalado de que durante su conversación con Maura se ocupara de asuntos referentes á cosas de Hacienda.

Califica de falso lo que se dice acerca de que estuviera paseando con Maura por Madrid.

Buena noticias

Respecto de Barcelona, dijo el Conde que las noticias son muy buenas.

Un gran combate

en Marruecos

Facilitó don Alvaro una nota á los periodistas dando cuenta de un combate muy duro en Marruecos por fuerzas regulares indígenas mandadas por oficiales voluntarios.

El alto comisario da cuenta de que el combate tuvo efecto en el poblado de Beni-Sela.

El enemigo sufrió grandes pérdidas, dejando en poder de nuestras fuerzas importante botín de ganado.

Por la noche organizaron nuestras tropas las posiciones.

Las bajas, por nuestra parte, en su mayoría de fuerzas regulares, fueron bastante importantes y muy sensibles.

El Marqués Calvo,

Facilitó el Conde otra nota referente á lo ocurrido al «Manuel Calvo» en su viaje á Constantinopla.

Calificó el Presidente de milagroso que no hayan ocurrido víctimas de Galicia.

Al trabajo

En el ministerio de la Gobernación se ha manifestado á los periodistas que ya han entrado al trabajo todos los obreros, incluso los metálicos.

Los retirados

Esta mañana ha visitado al ministro de la Guerra una comisión de jefes y oficiales retirados, para interesarse si se amplía lo relativo á empleos honoríficos que fueron concedidos por la ley de 29 de Junio de 1918.

LA JORNADA,

Es el diario madrileño de mayor tamaño, mejor impresión y el mejor informado.

Sección financiera

BANCO DE BILBAO

Bolsa de Bilbao

Banco Bilbao, 3.050'00

Banco Vizcaya, 1.400

Crédito Unión Minera, 0'00

I.C. Vizcaya, 100'00

I.C. Rioja, 000'00

I.C. Noro, 343'00

I.C. M. Z. A., 000'00

Alfarras de Cala, 355'00

Collado del Lobo, 200

Argentaria Córdoles, 00'00

Hulleras Sidero Anexas, 000'00

Minera Dicido, 000

Idroeléctrica Española, 000'00

Luro Felguera, 204'50

Explosivos, 0'00

Altas Hornos, 204'00



Tos catarras, bronquitis y asma, se den inmediatamente ante el inmejorable Jarabe Orive.

Librería Universal
Centro de suscripciones y almacén de papel - Fábrica de marcos para cuadros - Objetos de escritorio etc.

J. Linacer
Barrera, 8, y Fueros, 1, Vitoria

La Paz es el fundamento de todo comerciante. Cintas para toda clase de máquinas de escribir, importadas por una gran fábrica norteamericana. A 3 pesos una; papel carbón superior, y accesorios sin competencias; plumas estilográficas de la mejor marca Waterman y Escriban; tinteros americanos; tintas Waterman, la mejor marca; las mejores máquinas de escribir «Hemond» automáticas; gomas existentes en joyeros, libros de misa, flores, maceteros para regalos; venta exclusiva de los oleógrafos oficiales para entonizar el Sagrado Corazón de Jesús en España; misiones romanas, llevan los Santos Nuevos hasta la fiesta; breviarios diurnos y la nueva obra de Instituciones de Derecho Canónico, del reverendo P. Felipe Meroto, Procurador General de Roma. Último invento de gasolina a base de gasolina, gasta próximamente 4 céntimos a la hora, con una fuerza de 50 bujías. Palmariales desde 250 una; la gasolina a precio de fábrica, en bidones 6 latas de 18 litros. La floristería se recomienda para casas, casas de campo, Granjas y para cada clase de industrias por ser clara. Correspondencia diaria con Madrid, París y Londres.

Por trasladarse

Un dueño, se venden un camión y una yagua, con arreos. También se vende una partida de vinos de vino blanco, en envases. Para informes dirigirse a la calle Oriente, 12, almacén de frutas de Tomás Cerdón.

Liquidación forzosa

A precios sumamente económicos del comercio de la calle de la Independencia número 6.

No dejen ustedes de visitar este local, todo a mitad de precio en confecciones, tejidos y paquertería y con regalo de una máquina de coser nueva, de broma central, y un bebé de 100 centímetros de altura. No olvidarse.

Independencia, 6
VENANCIA LOPEZ

Ama de cría

Con pecho fresco se necesita una ama de cría en casa de los padres de la criatura. Informes, en esta Administración.

Ayuntamiento de Arrázua

Vacante de Guardia Municipal. Se halla vacante la plaza de Guardia municipal jurado, con el haber de tres pesetas diarias y la mitad de las prendas, desde el día 16 del mes actual hasta el 30 de Septiembre. Los solicitantes con los requisitos que se anuncian en el Boletín Oficial, al Acalde que suscriba hasta el día 14 del mes actual.

Durante 2 de Abril de 1919.—El Alcalde, Nicolás Peñafiel.

Se vende

Un cochecho «Charret», seminuevo, con ataleyes. Puede verse en el taller de carpinteros de don Sandoval García, calle de Francia.

HERNIADOS (quebrados)

El reputado ortopedista de Barcelona señor Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas que están sufriendo, estará en Vitoria el jueves 10 de Abril, hospedándose en el Hotel Quintanilla, donde demostrará a todos cuantos quebrados se presenten, que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias mediante los maravillosos aparatos de su invención, los cuales no molestan ni hacen bullo, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben de usarlos. Herniados: no dejéis, pues, de visitar, sin pérdida de tiempo, a dicho especialista para poder adquirir sus tan notables aparatos, que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, bello ideal de la ortopedia y el remedio verdadero, único e infalible de vuestros graves males, por lo que tan entusiastamente muchas eminentes médicas lo están recomendando. Si queréis ahorrar salud, tiempo y dinero, no debéis nunca comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al ortopédico Torrent, de nombre registrado, y tener muy presente que estará en Vitoria únicamente el jueves 10 de Abril, hospedándose en el Hotel Quintanilla.

En Logroño, el día 6 en el Hotel París.
En Haro, el 7, en el Hotel La Adela.
En San Sebastián, el 8, en el Hotel Sulzo.
En Tolosa, el 9, en el Hotel El Siglo.
En Pamplona, el 11, en el Hotel San Julián.

Donde podrán visitarle personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde.
Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13, Casa Torrent, nombre registrado.

Mucho cuidado en no equivocarse con nombres parecidos y no se oviendrán nunca que todo anuncio que después

de la palabra Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece para nada a esta conocida y de muchos años

de la palabra Torrent no diga nombre registrado.

